



2 | 2025年12月2日
责编:龚丹丹 美编:潘俊红

一带一路

西部时报
WESTERN TIMES

第12万列鸣笛发车! 中欧班列书写亚欧互联互通新篇章

■文/薛晨 樊曦

丝路贯东西，班列连山海。

11月28日12时13分，成都国际铁路港。满载55个集装箱的X8086次中欧班列鸣笛启程，驶向波兰马拉舍维奇。至此，中欧班列累计开行突破12万列，发送货值超4900亿美元，高质量发展迈上新台阶。

从最初“试运行”到如今累计开行突破12万列，从几条试点通道到基本覆盖亚欧全境，一列列中欧班列奔跑在钢铁大动脉上，串联起了产业链、供应链，也见证着中国同沿线国家携手发展的崭新篇章。

通道更广

通道越织越密、网络越拉越宽，是中欧班列跑出“新速度”的坚实基础。

在中国境内，94条时速120公里图定线路纵横西、中、东三大通道，经阿拉山口、霍尔果斯等六口岸出入；在中国境外，北、中、南三线并行发展，为沿线国家开拓新市场、融入新通道提供了更多选项。

铁海、铁公多式联运蓬勃发展，东接东亚、东南亚，西达波罗的海、黑海，“畅通高效、多向延伸”的通道格局日益成熟，为中欧班列扩大开行、提升密度提供了有力支撑。

目前，中欧班列已通达欧洲26个国家232个城市，连接11个亚洲国家超过100个城市，一条条“钢铁纽带”把共建“一带一路”的朋友圈越拉越大。

效能更高

通道联得起来，更要运得好、用得好。



11月28日，X8086次中欧班列从成都青白江区国际铁路港驶出。王曦/摄

国铁集团货运部负责人介绍，近年来，中欧班列运输组织持续创新。时速120公里班列最大编组增至55辆、牵引重量达3000吨，运力提升10%。

通关更快捷。95306“数字口岸”系统与“铁路快通”模式协同发力，通关时间从半天缩短至30分钟内，最快仅需几分钟。

集结中心作用凸显。全国14个集结中心开行班列占比达87%，推动“点到点”向“枢纽对枢纽”转变。国铁集团积极参与跨里海国际运输走廊建设，与境外铁路、物流、港口、货代企业深化务实合作。

服务更优

随着专业化运输能力不断增强。中

欧班列运送的货物品类已拓展到53个门类、5万多种商品，汽车汽配、机械设备、电子电气等高附加值货物成为主要货源。依托技术标准和运力组织创新，铁路部门成功解决新能源汽车和消费型锂电池铁路运输安全难题，让新能源汽车、锂离子电池和光伏产品等中国制造“新三样”搭乘中欧班列走向世界。

“以前我们的智能电表用海运‘漂洋

过海’到欧洲，需要60多天；现在通过中欧班列只需要30天左右，为企业赢得了时间和发货效率。”成都长城开发科技股份有限公司负责人介绍，公司“搭乘”中欧班列将一块块智能电表送至欧洲各国。

带动更强

中欧班列不仅畅通物流，更激活经济。内陆地区借力出海，产业集聚效应显现。重庆外向型产业年均增长约30%；西安吸引千亿级电子信息产业西迁。

远在波兰罗兹的TCL加工厂，与成都生产基地形成了紧密的跨洲协作。当地工人对来自成都的核心组件进行高效组装，一条连接中欧的电视机供应链条就此高效运转。

波兰边境小城马拉舍维奇跃升为欧盟物流枢纽，德国杜伊斯堡因中欧班列吸引上百家物流企业落户，新增就业岗位超过2万个。“班列+超市”等新业态惠及民生，西班牙红酒、荷兰奶酪、中国智能家电走进千家万户。

声声汽笛，催动着“钢铁丝路”的强劲脉动；滚滚车轮，丈量着中国与世界同频共振的深度。这条钢铁动脉，跳动着开放与共赢的时代脉搏，为亚欧大陆的共同繁荣注入不竭动力。

中国技术帮助泰国实现秸秆绿色“变身”



■文/万后德 林淑婷

清莱是泰国茉莉香米主产区之一，人们习惯用传统方式耕种水稻，收割后的秸秆的主要处理方式之一是焚烧。清莱种植的茉莉香米收获时株高可达1.8米以上，收割后的秸秆量大，焚烧后产生严重的空气污染。

澜湄合作迈入第十年，澜湄国家的合作也更加深入。为落实《澜沧江—湄公河合作第四次领导人会议内比都宣言》提出的“支持农业绿色、可持续发展，促进乡村

地区和农业振兴”有关倡议，应泰方提出的分享中国秸秆利用技术诉求，在澜湄基金支持下，中国农业农村部对外经济合作中心联合江苏省农业科学院在泰国开展秸秆综合利用试点，筛选出适合在泰国落地的实用技术，进行试验示范和技术培训，提高泰国秸秆综合利用率。今年以来，中国技术团队在泰国8个府进行了试验示范。

如何让传统小城更加信赖新技术，中国团队有巧思。目前基质块技术仍在推广阶段，本轮使用的基质块在中国国内制作完成后运输到泰国，直接铺在泰国农田里，让泰国农民尝到收获的甜头。未来，中方将尝试在当地建设工业化制造基质块的流水线。

“今天的捐赠彰显了中国对示范村发

中国向埃塞农业减贫示范村捐赠农业设备

在埃塞俄比亚农业部协调下，中国援埃塞俄比亚第四期高级农业专家组日前向首个中埃塞农业减贫示范村——奥罗米亚州比绍夫图市戈迪诺村捐赠了一批农业设备，助力当地农业生产。

11月26日清晨，中国农业专家组的成员来到埃塞首都亚的斯亚贝巴农业部仓库，在工人帮助下，将存放的玉米播种机、水泵、孵化器、榨汁机、杀虫灯等70多台套的农业生产设备装上卡车，一路护送至戈迪诺村。捐赠的拖拉机则由专人驾驶前往该村。

高级农业专家组组长张世洪介绍说，专家组有8名成员，于2024年8月抵达埃塞执行援助任务。中埃塞农业减贫示范村项目于今年5月底启动，是援埃塞俄比亚第四期高级农业专家组重点示范项目。中国专家旨在借鉴中国减贫经验，结合埃塞实际，通过提供种子、种畜、农资及农机具支持，推广中国高产种植、健康养殖、节水灌溉等技术，帮助当地农户减贫，实现可持续发展。

“今天的捐赠彰显了中国对示范村发

展的长期支持。我们一直希望能够获得一台小鸡孵化器，今天接收这些设备，感到非常高兴，我们会好好利用这些设备。”该村党支部负责人阿塞法·古迪萨说。

戈迪诺村距离埃塞首都亚的斯亚贝巴约70公里。截至目前，该示范村已完成首期55户示范户遴选、首轮技术培训和项目动员等工作，村民参与积极性较高。预计三年内，该项目将带动200户农户实现年收入50%增幅，并显著提升粮食自给率和生活水平。

(图文/刘方强)



□在戈迪诺村，当地村民在搬运中国捐赠的农业设备。

化，精心打造游客可深度参与的文化体验项目，串联起民宿、餐饮、文创等上下游产业链……新时代文明实践带以“润物细无声”的方式渗透边疆治理与文化交融，在云南数千里的边境线上绽放出绚丽多彩的文明之花。

目前，“兴滇润边新时代文明实践带”以文明实践助推边疆地区产业发展、乡村振兴、文旅融合，把边疆变成幸福起点，让边民钱包鼓起来、村寨富起来、民心暖起来，文明实践成为看得见、摸得着的幸福。

文明实践跨越国界

“因为中老铁路，我的梦想正‘非常快’地照进现实。”对西双版纳州勐腊县职业高级中学汉语58班的老挝籍学生叶嘎腊来说，“非常快”不仅是对中老铁路列车的描述，更是他青春与梦想加速的写照。

几年前，他的两个姐姐先后在这所学校学习。毕业后，姐姐和同学们有的成为中老铁路上英姿飒爽的列车长，有的投身国际贸易，有的成功创业。“姐姐和同学的精彩人生，为我照亮了前行的方向。”叶嘎腊说，沿着姐姐们的足迹，他来到云南，开启了不一样的人生。

搭上了“非常快”列车的，还有叶嘎腊家乡的发展。以前，香甜的芒果、龙眼常因运不出去而烂在地里；如今，它们清晨从枝头被摘下，傍晚就能抵达昆明的市场。叶嘎腊说，每次回家，看到奔忙的货车和乡亲们脸上藏不住的笑容，自己真切地感到，好日子正沿着铁轨，向大家飞奔

丝路话语

柬埔寨环境部部长杨·索帕勒：
“一带一路”迈向更加绿色发展，这一进程非常成功。如今已进入打造绿色丝绸之路的新阶段。在这一战略引领下，中国形成了一整套完善的政策体系——从构建综合框架，到推进具体行动，直至取得切实成果。特别是习近平主席宣布不再新建境外煤电项目，这一决策大大加速了包括柬埔寨在内的全球能源绿色转型进程。目前柬埔寨可再生能源占比已达62%，在中国支持下建设的水电站和太阳能项目，正助力柬埔寨朝着2030年可再生能源占比70%的目标稳步迈进。我认为中国的这些举措既全面又卓有成效。

今年，中柬两国达成共识，将进一步深化共建“一带一路”倡议同“五角战略”对接。同时，今年也是澜湄合作倡议提出十周年。

中柬两国拥有悠久的合作传统，并且我们必须以信任的眼光来看待双方的合作关系。如今，我们的合作关系已提升为全面战略合作伙伴关系。我对这份深厚友谊深感欣慰。两国之间的深入合作为柬埔寨带来了巨大福祉，特别是在环境问题日益紧迫的当下。两国在澜湄合作框架下展开的相关合作正助力柬埔寨实现绿色清洁转型。我期待日益深化的合作能推动柬埔寨成为可持续的清洁国度——而这不仅是为了柬埔寨。因为当柬埔寨变得清洁、绿色之后，世界也将随之受益。正因如此，中国与柬埔寨在环境领域的合作，其意义已延伸至全球层面。因为环境保护不仅关乎中国或柬埔寨，更关乎整个世界。

在我看来，有六大领域是造成气候变化的主要原因——这个划分和《联合国气候变化框架公约》的界定也是一致的。具体来说：第一是能源，第二是工业，第三是农业，第四是林业，第五是溶剂使用，第六是废弃物。如果我们能运用技术手段把这六个方面都管控好，我想，这就是我们缓解气候变化，实现1.5摄氏度温控目标的最有效的出路。

简讯

“庆祝中印尼建交75周年”国际学术研讨会在雅加达举行

本报讯 中印尼智库论坛(2025)：“庆祝中印尼建交75周年”国际学术研讨会日前在印度尼西亚雅加达举行。中国社会科学院院长高翔、印尼国家研究与创新局副局长阿马鲁拉·奥克塔维安等出席会议并致辞。

高翔表示，2025年是中印尼建交75周年，也是万隆会议召开70周年。75年前，印尼同新中国建立外交关系，在中印尼双边关系史上写下浓墨重彩的一笔。70年前，亚非29个国家和地区领导人齐聚印尼万隆举行会议，形成了团结、友谊、合作的万隆精神，在亚非合作乃至推动国际秩序变革中具有里程碑意义。中国愿同包括印尼在内的

(李斯博)

15个项目获得亚洲文化遗产保护基金资助

本报讯 亚洲文化遗产保护联盟第二届大会暨理事会第三次会议日前在重庆举行。本届大会由国家文物局、重庆市人民政府、亚洲文化遗产保护联盟共同主办，来自33个国家及国际组织的代表出席会议。

作为亚洲文化遗产保护联盟的重要运作平台，亚洲文化遗产保护基金会将持续资助文化遗产保护项目，以提升亚洲文化遗产保护水平，促进区域间交流互鉴。本届大会发布了2024—2025年度亚洲文化遗产保护基金资助项目，乌兹别克斯坦—中国联合考古发掘契纳

(周文冲 雷明宇)

(上接1版)
历时240多个日夜，这场始于实验室的“化学反应”终于在曼弯站村结出硕果。从房屋改造、方案设计到工艺优化、技术培训，高校师生团队与村项目专班并肩作战，成功培养出掌握酿酒技能的村民。“整个暑假，我们都驻扎在村里开展培训。”易俊洁说，如今醇厚的精酿啤酒正是由项目培养的“村民酿酒师”亲手酿造，当地盛产的百香果、菠萝等水果，也被创新融入酒液，成为风味独特的佳酿。

在村道旁，这个醇香扑鼻的酿酒坊成为到访者的打卡地，品尝一杯由当地村民酿造的啤酒成为一种独特体验。易俊洁说，这个小小的酿酒坊，不仅是微型工坊，更是文明实践的课堂，也是我们“兴滇润边”实践的起点。未来，我们将探索更多“微型乡村工坊”与“AI营养体验”相结合的新模式，让更多村民培养成掌握新技能的专业人才。

推动精神文明建设与产业发展融合互促，景洪市勐罕镇曼嘎村与中国农

业大学“校企联动”打造“三曼乡村旅游综合体”项目，以“政府+高校+集体+乡村CEO”的创新模式，培养一批懂市场、善管理的“乡村CEO”，以人才赋能推进乡村全面振兴；怒江州老姆登村建成2个非遗传承点、30余家特色客栈，形成“非遗+旅游”模式，500余名村民实现家门口就业，年接待游客超23万人次，文旅综合收入突破2860万元；腾冲市司莫拉村把文明实践站变成“加油站”，深入挖掘佤族文

化。

叶嘎腊实实在在地感受到文明纽带的温暖。近日，来自南亚东南亚国家的20余名传播官、媒体人和青年学生代表走进位于景洪市勐罕镇“三曼”文明实践点，成为“文明探寻者”，在云南的绿水青山间，开启一场从理论到实践的“文明发现之旅”；瑞丽、磨憨等地依托沿边产业园区、国门口岸等，深化全民文明实践志愿服务，开展外籍务工人员安全生产知识普及、语言培训、健康义诊等文明实践活动，拉近了各国民众及青年距离，进一步深化文明交流互鉴、增进民心相通；机场、铁路、公路、海关等部门推广中老铁路书香列车建设等经验，大力开展“机场+”“铁路+”“公路+”“口岸+”等文明实践活动，打造更多跨境文明实践场所……“兴滇润边新时代文明实践带”不仅连接省内，更辐射周边，以边境为纽带，串联起多民族文化共生活力，搭建起与周边国家民心相通的桥梁。

“云南的实践表明，当文明成果与发展红利惠及边疆群众，边疆地区便不再是发展的末端，而是成为中外文明交流互鉴的前沿。”曾艳说，今后将持续深化“兴滇润边新时代文明实践带”建设，以文明实践助推边疆地区产业发展、民族团结、边疆治理、民生改善、文化交流，努力把实践带建设成为一条活力迸发的发展带、文明浸润的幸福带、守望相助的友谊带，让文明之光照亮边境线，让边陲之地焕发文明新气象。

(王长山 严勇)